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      2011-2012学年贵州省遵义市道真县旧城中学九年级（上）期末数学试卷
　

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）﹣3的相反数是（　　）

	　
	A．
	3
	B．
	﹣3
	C．
	[image: image105.jpg]



	D．
	﹣[image: image2.png]





　

2．（3分）（2010•遵义）下列图形中既是中心对称图形又是轴对称图形的是（　　）

	　
	A．
	[image: image3.png]



	B．
	[image: image4.png]



	C．
	[image: image5.png]



	D．
	[image: image6.png]





　

3．（3分）（2011•遵义）某种生物细胞的直径约为0.00056m，将0.00056用科学记数法表示为（　　）

	　
	A．
	0.56×10﹣3
	B．
	5.6×10﹣4
	C．
	5.6×10﹣5
	D．
	56×10﹣5


　

4．（3分）（2011•遵义）把一块直尺与一块三角板如图放置，若∠1=45°，则∠2的度数为（　　）

[image: image7.png]



	　
	A．
	115°
	B．
	120°
	C．
	145°
	D．
	135°


　

5．（3分）（2010•遵义）不等式2x﹣4≤0的解集在数轴上表示为（　　）

	　
	A．
	[image: image8.png]0 1 2 3




	B．
	[image: image9.png]0 1 2 3




	C．
	[image: image10.png]0 1 2 3




	D．
	[image: image11.png]





　

6．（3分）（2010•遵义）如图，共有12个大小相同的小正方形，其中阴影部分的5个小正方形是一个正方体的表面展开图的一部分，现从其余的小正方形中任取一个涂上阴影，能构成这个正方体的表面展开图的概率是（　　）

[image: image12.png]



	　
	A．
	[image: image13.png]



	B．
	[image: image14.png]



	C．
	[image: image15.png]



	D．
	[image: image16.png]





　

7．（3分）（2011•遵义）今年5月，某校举行“唱红歌”歌咏比赛，有17位同学参加选拔赛，所得分数互不相同，按成绩取前8名进入决赛，若知道某同学分数，要判断他能否进入决赛，只需知道17位同学分数的（　　）

	　
	A．
	中位数
	B．
	众数
	C．
	平均数
	D．
	方差


　

8．（3分）（2011•遵义）若一次函数y=（2﹣m）x﹣2的函数值y随x的增大而减小，则m的取值范围是（　　）

	　
	A．
	m＜0
	B．
	m＞0
	C．
	m＜2
	D．
	m＞2


　

9．（3分）（2012•成都）函数[image: image17.png]


中，自变量x的取值范围是（　　）

	　
	A．
	x＞2
	B．
	x＜2
	C．
	x≠2
	D．
	x≠﹣2


　

10．（3分）（2011•遵义）如图，AB是⊙O的直径，BC交⊙O于点D，DE⊥AC于点E，要使DE是⊙O的切线，还需补充一个条件，则补充的条件不正确的是（　　）

[image: image18.png]



	　
	A．
	DE=DO
	B．
	AB=AC
	C．
	CD=DB
	D．
	AC∥OD


　

二、填空题（本题共8小题，每小题4分，共32分）
11．（4分）（2011•遵义）计算：[image: image19.png]


=　_________　．

　

12．（4分）（2010•遵义）分解因式：4x2﹣y2=　_________　．

　

13．（4分）（2010•遵义）如图，△ABC内接于⊙O，∠C=40°，则∠ABO=　_________　度．

[image: image20.png]



　

14．（4分）（2011•遵义）将点P（﹣2，1）先向左平移1个单位长度，再向上平移2个单位长度得到点P′，则点P′的坐标为　_________　．

　

15．（4分）（2011•遵义）若x、y为实数，且[image: image21.png]Jerztly -2




，则x+y=　_________　．

　

16．（4分）（2010•遵义）已知a3﹣a﹣1=0，则a3﹣a+2009=　_________　．

　

17．（4分）（2011•遵义）有一数值转换器，原理如图所示，若开始输入x的值是5，可发现第一次输出的结果是8，第二次输出的结果是4，…，请你探索第2011次输出的结果是　_________　．

[image: image22.png]



　

18．（4分）（2010•遵义）小明玩一种挪动珠子的游戏，每次挪动珠子的颗数与对应所得的分数如下表：

	挪动珠子数（颗）
	 2
	3 
	4 
	 5
	 6
	…

	 对应所得分数
	 2
	 6
	 12
	20 
	 30
	…


当对应所得分数为132分时，则挪动的珠子数位　_________　颗．

　

三、解答题（本题共9小题，共88分）
19．（6分）（2010•遵义）计算：|﹣2[image: image23.png]


|﹣[image: image24.png]


﹣2﹣1+[image: image25.png](f3-2) "




　

20．（8分）解方程：x2+4x﹣12=0．

　

21．（8分）（2010•遵义）在一个不透明的盒子里，装有三个分别写有数字﹣1，0，1的乒乓球（形状，大小一样），先从盒子里随即取出一个乒乓球，记下数字后放回盒子，摇匀后再随即取出一个乒乓球，记下数字．

（1）请用树状图或列表的方法求两次取出乒乓球上数字相同的概率；

（2）求两次取出乒乓球上数字之积等于0的概率．

　

22．（10分）如图，⊙O是△ABC外接圆，∠A=45°，BD为⊙O的直径，BD=2，连接CD，求BC的长．

[image: image26.png]



　

23．（10分）（2010•遵义）某校七年级（1）班为了在王强和李军同学中选班长，进行了一次“演讲”与“民主测评”活动，A，B，C，D，E五位老师为评委对王强，李军的“演讲”打分；该班50名同学分别对王强和李军按“好”，“较好“，“一般“三个等级进行民主测评．统计结果如下图，表．计分规则：

①“演讲”得分按“去掉一个最高分和一个最低分后计算平均分”；

②“民主测评”分=“好”票数×2分+“较好”票数×1分+“一般”票数×0分；

③综合分=“演讲”得分×40%+“民主测评”得分×60%．

解答下列问题：

（1）演讲得分，王强得　_________　分；李军得　_________　分；

（2）民主测评，王强得　_________　分；李军得　_________　分；

   演讲得分表（单位：分）

	
	 A
	 B
	C 
	 D
	 E

	 王强
	 90
	 92
	 94
	97 
	82 

	 李军
	 89
	82 
	87 
	96 
	91 


（3）以综合得分高的当选班长，王强和李军谁能当班长？为什么？

[image: image27.png]“gpr “ERRET 4 M MRS




　

24．（10分）如图，AB为⊙O的直径，AD与⊙O相切于点A，DE与⊙O相切于点E，点C为DE延长线上一点，且CE=CB．

（1）求证：BC为⊙O的切线；

（2）若[image: image28.png]AB=24/15



，AD=2，求线段BC的长．

[image: image29.png]



　

25．（10分）（2010•遵义）某酒厂每天生产A，B两种品牌的白酒共600瓶，A，B两种品牌的白酒每瓶的成本和利润如下表：

设每天生产A种品牌白酒x瓶，每天获利y元．

（1）请写出y关于x的函数关系式；

（2）如果该酒厂每天至少投入成本26400元，那么每天至少获利多少元？

	
	A
	B

	成本（元/瓶）
	50
	35

	利润（元/瓶）
	20
	15


　

26．（12分）（2011•遵义）把一张矩形ABCD纸片按如图方式折叠，使点A与点E重合，点C与点F重合（E、F两点均在BD上），折痕分别为BH、DG．

（1）求证：△BHE≌△DGF；

（2）若AB=6cm，BC=8cm，求线段FG的长．

[image: image30.png]



　

27．（14分）以坐标原点为圆心，1为半径的圆分别交x，y轴的正半轴于点A，B．

（1）如图一，动点P从点A处出发，沿x轴向右匀速运动，与此同时，动点Q从点B处出发，沿圆周按顺时针方向匀速运动．若点Q的运动速度比点P的运动速度慢，经过1秒后点P运动到点（2，0），此时PQ恰好是⊙O的切线，连接OQ．求∠QOP的大小；

（2）若点Q按照（1）中的方向和速度继续运动，点P停留在点（2，0）处不动，求点Q再经过5秒后直线PQ被⊙O截得的弦长．

[image: image31.png]
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2011-2012学年贵州省遵义市道真县旧城中学九年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）﹣3的相反数是（　　）

	　
	A．
	3
	B．
	﹣3
	C．
	[image: image33.png]



	D．
	﹣[image: image34.png]





	考点：
	相反数．2448894

	分析：
	根据相反数的概念解答即可．

	解答：
	解：﹣3的相反数是3，

故选A．

	点评：
	本题考查了相反数的意义，一个数的相反数就是在这个数前面添上“﹣”号；一个正数的相反数是负数，一个负数的相反数是正数，0的相反数是0．


　

2．（3分）（2010•遵义）下列图形中既是中心对称图形又是轴对称图形的是（　　）

	　
	A．
	[image: image35.png]



	B．
	[image: image36.png]



	C．
	[image: image37.png]



	D．
	[image: image38.png]





	考点：
	生活中的旋转现象；轴对称图形；中心对称图形．2448894

	分析：
	根据轴对称图形与中心对称图形的概念和图形特点求解．

	解答：
	解：A、是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

B、是轴对称图形，也是中心对称图形，符合题意；

C、是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

D、不是轴对称图形，是中心对称图形，不符合题意．

故选B．

	点评：
	掌握好中心对称图形与轴对称图形的概念：

判断轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称轴折叠后可重合；

判断中心对称图形是要寻找对称中心，图形旋转180度后与原图形重合．


　

3．（3分）（2011•遵义）某种生物细胞的直径约为0.00056m，将0.00056用科学记数法表示为（　　）

	　
	A．
	0.56×10﹣3
	B．
	5.6×10﹣4
	C．
	5.6×10﹣5
	D．
	56×10﹣5


	考点：
	科学记数法—表示较小的数．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	绝对值小于1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为a×10﹣n，与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

	解答：
	解：将0.00056用科学记数法表示为5.6×10﹣4．

故选B．

	点评：
	本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为a×10﹣n，其中1≤|a|＜10，n为由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定


　

4．（3分）（2011•遵义）把一块直尺与一块三角板如图放置，若∠1=45°，则∠2的度数为（　　）

[image: image39.png]



	　
	A．
	115°
	B．
	120°
	C．
	145°
	D．
	135°


	考点：
	平行线的性质．2448894

	分析：
	由三角形的内角和等于180°，即可求得∠3的度数，又由邻补角定义，求得∠4的度数，然后由两直线平行，同位角相等，即可求得∠2的度数．

	解答：
	解：在Rt△ABC中，∠A=90°，

∵∠1=45°（已知），

∴∠3=90°﹣∠1=45°（三角形的内角和定理），

∴∠4=180°﹣∠3=135°（平角定义），

∵EF∥MN（已知），

∴∠2=∠4=135°（两直线平行，同位角相等）．

故选D．

[image: image40.png]




	点评：
	此题考查了三角形的内角和定理与平行线的性质．注意两直线平行，同位角相等与数形结合思想的应用．


　

5．（3分）（2010•遵义）不等式2x﹣4≤0的解集在数轴上表示为（　　）

	　
	A．
	[image: image41.png]0 1 2 3




	B．
	[image: image42.png]0 1 2 3




	C．
	[image: image43.png]0 1 2 3




	D．
	[image: image44.png]





	考点：
	在数轴上表示不等式的解集．2448894

	分析：
	先移项再系数化1，然后从数轴上找出．

	解答：
	解：2x﹣4≤0

2x≤4

x≤2

故选B．

	点评：
	本题既考查了一元一次不等式的解法又考查了数轴的表示方法．


　

6．（3分）（2010•遵义）如图，共有12个大小相同的小正方形，其中阴影部分的5个小正方形是一个正方体的表面展开图的一部分，现从其余的小正方形中任取一个涂上阴影，能构成这个正方体的表面展开图的概率是（　　）

[image: image45.png]



	　
	A．
	[image: image46.png]



	B．
	[image: image47.png]



	C．
	[image: image48.png]



	D．
	[image: image49.png]





	考点：
	概率公式；几何体的展开图．2448894

	分析：
	根据随机事件概率大小的求法，找准两点：

①符合条件的情况数目；

②全部情况的总数．

二者的比值就是其发生的概率的大小．

	解答：
	解：∵空白部分的小正方形共有7个，

其中在最下面一行中取任意一个均能够成这个正方体的表面展开图，

最下面一行共有4个空格，

∴任取一个涂上阴影，能构成这个正方体的表面展开图的概率是：[image: image50.png]


．

故选A．

	点评：
	本题考查概率的求法与运用，一般方法为：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）=[image: image51.png]= i=8



．


　

7．（3分）（2011•遵义）今年5月，某校举行“唱红歌”歌咏比赛，有17位同学参加选拔赛，所得分数互不相同，按成绩取前8名进入决赛，若知道某同学分数，要判断他能否进入决赛，只需知道17位同学分数的（　　）

	　
	A．
	中位数
	B．
	众数
	C．
	平均数
	D．
	方差


	考点：
	统计量的选择．2448894

	分析：
	本题需根据中位数、众数、平均数、方差表示的含义进行分析即可求出正确答案．

	解答：
	解：∵有17位同学参加选拔赛，所得分数互不相同，按成绩取前8名进入决赛，

并且知道某同学分数，

∴要判断他能否进入决赛，只需知道这些数据的中位数即可．

故选A．

	点评：
	本题主要考查了统计量的选择，在解题时要能根据中位数、众数、平均数、方差表示的含义求出正确答案是本题的关键．


　

8．（3分）（2011•遵义）若一次函数y=（2﹣m）x﹣2的函数值y随x的增大而减小，则m的取值范围是（　　）

	　
	A．
	m＜0
	B．
	m＞0
	C．
	m＜2
	D．
	m＞2


	考点：
	一次函数的性质．2448894

	专题：
	探究型．

	分析：
	根据一次函数的性质列出关于m的不等式，求出m的取值范围即可．

	解答：
	解：∵一次函数y=（2﹣m）x﹣2的函数值y随x的增大而减小，

∴2﹣m＜0，

∴m＞2．

故选D．

	点评：
	本题考查的是一次函数的性质，即一次函数y=kx+b（k≠0）中，当k＜0时，y随x的增大而减小．


　

9．（3分）（2012•成都）函数[image: image52.png]


中，自变量x的取值范围是（　　）

	　
	A．
	x＞2
	B．
	x＜2
	C．
	x≠2
	D．
	x≠﹣2


	考点：
	函数自变量的取值范围．2448894

	分析：
	根据分母不等于0列式计算即可得解．

	解答：
	解：根据题意得，x﹣2≠0，

解得x≠2．

故选C．

	点评：
	本题考查了函数自变量的取值范围，用到的知识点为：分式有意义，分母不为0．


　

10．（3分）（2011•遵义）如图，AB是⊙O的直径，BC交⊙O于点D，DE⊥AC于点E，要使DE是⊙O的切线，还需补充一个条件，则补充的条件不正确的是（　　）

[image: image53.png]



	　
	A．
	DE=DO
	B．
	AB=AC
	C．
	CD=DB
	D．
	AC∥OD


	考点：
	切线的判定；圆周角定理．2448894

	分析：
	根据AB=AC，连接AD，利用圆周角定理可以得到点D是BC的中点，OD是△ABC的中位线，OD∥AC，然后由DE⊥AC，得到∠ODE=90°，可以证明DE是⊙O的切线．

根据CD=BD，AO=BO，得到OD是△ABC的中位线，同上可以证明DE是⊙O的切线．

根据AC∥OD，AC⊥DE，得到∠EDO=90°，可以证明DE是⊙O的切线．

	解答：
	解：当AB=AC时，如图：连接AD，

∵AB是⊙O的直径，

∴AD⊥BC，

∴CD=BD，

∵AO=BO，

∴OD是△ABC的中位线，

∴OD∥AC，

∵DE⊥AC，

∴DE⊥OD，

∴DE是⊙O的切线．

所以B正确．

当CD=BD时，AO=BO，∴OD是△ABC的中位线，

∴OD∥AC

∵DE⊥AC

∴DE⊥OD

∴DE是⊙O的切线．

所以C正确．

当AC∥OD时，∵DE⊥AC，∴DE⊥OD．

∴DE是⊙O的切线．

所以D正确．

故选A．

[image: image54.png]




	点评：
	本题考查的是切线的判断，利用条件判断DE是⊙O的切线，确定正确选项．


　

二、填空题（本题共8小题，每小题4分，共32分）
11．（4分）（2011•遵义）计算：[image: image55.png]


=　2　．

	考点：
	二次根式的乘除法．2448894

	分析：
	本题需先对二次根式进行化简，再根据二次根式的乘法法则进行计算即可求出结果．

	解答：
	解：[image: image56.png]


，

=2[image: image57.png]


×[image: image58.png]


，

=2．

故答案为：2．

	点评：
	本题主要考查了二次根式的乘除法，在解题时要能根据二次根式的乘法法则，求出正确答案是本题的关键．


　

12．（4分）（2010•遵义）分解因式：4x2﹣y2=　（2x+y）（2x﹣y）　．

	考点：
	因式分解-运用公式法．2448894

	分析：
	没有公因式，符合平方差公式的特征，直接运用平方差公式分解因式．

	解答：
	解：4x2﹣y2=（2x+y）（2x﹣y）．

	点评：
	本题考查了公式法分解因式，熟记平方差公式的特征是解题的关键，是基础题．


　

13．（4分）（2010•遵义）如图，△ABC内接于⊙O，∠C=40°，则∠ABO=　50　度．

[image: image59.png]



	考点：
	圆周角定理．2448894

	分析：
	已知了∠ACB的度数，易求得同弧所对的圆心角∠AOB的度数；等腰△AOB中，根据三角形内角和定理即可求得底角∠ABO的度数．

	解答：
	解：△AOB中，OA=OB，

∴∠ABO=[image: image60.png]


（180°﹣∠AOB）；

又∵∠AOB=2∠C=80°，

∴∠ABO=50°．

	点评：
	此题主要考查的是圆周角定理：同弧所对的圆周角是圆心角的一半．


　

14．（4分）（2011•遵义）将点P（﹣2，1）先向左平移1个单位长度，再向上平移2个单位长度得到点P′，则点P′的坐标为　（﹣3，3）　．

	考点：
	坐标与图形变化-平移．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据平移的性质，向左平移a，则横坐标减a；向上平移a，则纵坐标加a；

	解答：
	解：∵P（﹣2，1）先向左平移1个单位长度，再向上平移2个单位长度得到点P′，

∴﹣2﹣1=﹣3，1+2=3．

故答案为：（﹣3，3）．

	点评：
	本题考查了平移的性质：①向右平移a个单位，坐标P（x，y）⇒P（x+a，y），①向左平移a个单位，坐标P（x，y）⇒P（x﹣a，y），①向上平移b个单位，坐标P（x，y）⇒P（x，y+b），①向下平移b个单位，坐标P（x，y）⇒P（x，y﹣b）．


　

15．（4分）（2011•遵义）若x、y为实数，且[image: image61.png]Jerztly -2




，则x+y=　﹣1　．

	考点：
	非负数的性质：算术平方根；非负数的性质：偶次方．2448894

	专题：
	探究型．

	分析：
	先根据非负数的性质得出关于x、y的方程，求出x、y的值，代入x+y进行计算即可．

	解答：
	解：∵[image: image62.png]


+|y﹣2|=0，

∴x+3=0，y﹣2=0，

解得x=﹣3，y=2，

∴x+y=﹣3+2=﹣1．

故答案为：﹣1．

	点评：
	本题考查的是非负数的性质，即几个非负数的和为0时，这几个非负数都为0．


　

16．（4分）（2010•遵义）已知a3﹣a﹣1=0，则a3﹣a+2009=　2010　．

	考点：
	代数式求值．2448894

	专题：
	整体思想．

	分析：
	观察题中的两个代数式a3﹣a﹣1和a3﹣a+2009，发现可整体求出a3﹣a的值，然后整体代入即可求出所求的结果．

	解答：
	解：∵a3﹣a﹣1=0，

∴a3﹣a=1，

代入a3﹣a+2009，得a3﹣a+2009=1+2009=2010；

故答案为：2010．

	点评：
	代数式中的字母表示的数没有明确告知，而是隐含在题设中，首先应从题设中获取代数式a3﹣a的值，然后利用“整体代入法”求代数式的值．


　

17．（4分）（2011•遵义）有一数值转换器，原理如图所示，若开始输入x的值是5，可发现第一次输出的结果是8，第二次输出的结果是4，…，请你探索第2011次输出的结果是　1　．

[image: image63.png]



	考点：
	代数式求值．2448894

	专题：
	图表型；规律型．

	分析：
	首先由数值转换器，发现第二次输出的结果是4 为偶数，所以第三次输出的结果为2，第四次为1，第五次为4，第六次为2，…，可得出规律从第二次开始每三次一个循环，根据此规律求出第2011次输出的结果．

	解答：
	解：由已知要求得出：

第一次输出结果为：8，

第二次为4，

则第三次为2，

第四次为1，

那么第五次为4，

…，

所以得到从第二次开始每三次一个循环，

（2011﹣1）÷3=670，

所以第2011次输出的结果是1．

故答案为：1．

	点评：
	此题考查了代数式求值，关键是由已知找出规律，从第二次开始每三次一个循环，根据此规律求出第2011次输出的结果．


　

18．（4分）（2010•遵义）小明玩一种挪动珠子的游戏，每次挪动珠子的颗数与对应所得的分数如下表：

	挪动珠子数（颗）
	 2
	3 
	4 
	 5
	 6
	…

	 对应所得分数
	 2
	 6
	 12
	20 
	 30
	…


当对应所得分数为132分时，则挪动的珠子数位　12　颗．

	考点：
	规律型：数字的变化类．2448894

	专题：
	图表型．

	分析：
	观察图表，把所得分数（设为y）用与它每次挪动珠子的颗数（设为n）表示出来，然后令y=132，即可求出对应的n值．

	解答：
	解：∵n=2时，y=2，即y=1×2；

n=3时，y=6，即y=2×3；

n=4时，y=12，即y=3×4；

n=5时，y=20，即y=4×5；

n=6时，y=30，即y=5×6；

…

n=n时，y=（n﹣1）n．

∴当y=132时，132=（n﹣1）n，

解得n=12或﹣11（负值舍去）．

	点评：
	本题是一道找规律的题目，要求学生通过观察，分析、归纳发现其中的规律，并应用发现的规律解决问题．


　

三、解答题（本题共9小题，共88分）
19．（6分）（2010•遵义）计算：|﹣2[image: image64.png]


|﹣[image: image65.png]


﹣2﹣1+[image: image66.png](f3-2) "




	考点：
	实数的运算．2448894

	分析：
	本题涉及零指数幂、绝对值、二次根式化简、负指数幂4个考点．在计算时，需要针对每个考点分别进行计算，然后根据实数的运算法则求得计算结果．

	解答：
	解：原式=2[image: image67.png]


﹣2[image: image68.png]


﹣[image: image69.png]


+1=[image: image70.png]


．

	点评：
	本题考查实数的综合运算能力，是各地中考题中常见的计算题型．解决此类题目的关键是熟练掌握负整数指数幂、零指数幂、二次根式、绝对值等考点的运算．


　

20．（8分）解方程：x2+4x﹣12=0．

	考点：
	解一元二次方程-因式分解法．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	方程左边的多项式利用十字相乘法分解因式，然后利用两数相乘积为0，两因式中至少有一个为0转化为两个一元一次方程来求解．

	解答：
	解：分解因式得：（x﹣2）（x+6）=0，

可得x﹣2=0或x+6=0，

解得：x1=2，x2=﹣6．

	点评：
	此题考查了解一元二次方程﹣因式分解法，利用此方法解方程时，首先将方程左边化为积的形式，右边化为0，然后利用两数相乘积为0，两因式中至少有一个为0转化为两个一元一次方程来求解．


　

21．（8分）（2010•遵义）在一个不透明的盒子里，装有三个分别写有数字﹣1，0，1的乒乓球（形状，大小一样），先从盒子里随即取出一个乒乓球，记下数字后放回盒子，摇匀后再随即取出一个乒乓球，记下数字．

（1）请用树状图或列表的方法求两次取出乒乓球上数字相同的概率；

（2）求两次取出乒乓球上数字之积等于0的概率．

	考点：
	列表法与树状图法．2448894

	分析：
	（1）列举出所有情况，看两次取出乒乓球上数字相同的情况占总情况的多少即可；

（2）两次取出乒乓球上数字之积等于0的情况占总情况的多少即可．

	解答：
	解：

（1）共有9种情况，两次取出乒乓球上数字相同的情况有3种，所以概率是[image: image71.png]


；

（2）两次取出乒乓球上数字之积等于0的情况有5种，所以概率是[image: image72.png]


．

[image: image73.png]




	点评：
	如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）=[image: image74.png]= i=8



．


　

22．（10分）如图，⊙O是△ABC外接圆，∠A=45°，BD为⊙O的直径，BD=2，连接CD，求BC的长．

[image: image75.png]



	考点：
	圆周角定理；等腰直角三角形．2448894

	专题：
	探究型．

	分析：
	先根据圆周角定理可求出∠D=45°，∠BCD=90°，再根据三角形内角和定理可知△BCD是等腰直角三角形，由锐角三角函数的定义即可求出BC的长．

	解答：
	解：∵∠A=45°，

∴∠D=45°，

∵BD为直径，

∴∠BCD=90°，

∴△BCD为等腰直角三角形，

∴BC=[image: image76.png]


BD，

∵BD=2，

∴BC=[image: image77.png]


．

	点评：
	本题考查的是圆周角定理、等腰直角三角形的判定及锐角三角函数的定义，属较简单题目题目．


　

23．（10分）（2010•遵义）某校七年级（1）班为了在王强和李军同学中选班长，进行了一次“演讲”与“民主测评”活动，A，B，C，D，E五位老师为评委对王强，李军的“演讲”打分；该班50名同学分别对王强和李军按“好”，“较好“，“一般“三个等级进行民主测评．统计结果如下图，表．计分规则：

①“演讲”得分按“去掉一个最高分和一个最低分后计算平均分”；

②“民主测评”分=“好”票数×2分+“较好”票数×1分+“一般”票数×0分；

③综合分=“演讲”得分×40%+“民主测评”得分×60%．

解答下列问题：

（1）演讲得分，王强得　92　分；李军得　89　分；

（2）民主测评，王强得　87　分；李军得　92　分；

   演讲得分表（单位：分）

	
	 A
	 B
	C 
	 D
	 E

	 王强
	 90
	 92
	 94
	97 
	82 

	 李军
	 89
	82 
	87 
	96 
	91 


（3）以综合得分高的当选班长，王强和李军谁能当班长？为什么？

[image: image78.png]“gpr “ERRET 4 M MRS




	考点：
	加权平均数；统计表；条形统计图．2448894

	分析：
	（1）只要运用求平均数公式：[image: image79.png]


即可求出；

（2）王强“好”票40张，“较好”票7张，“一般”票3张，李军“好”票44张，“较好”票4张，“一般”票2张，分别代入即可求得民主测评分；

（3）把（2）的结果代入即可求得综合得分．

	解答：
	解：（1）王强演讲得分=（90+92+94）÷3=92分，

李军演讲得分=（89+87+91）÷3=89分；

（2）民主测评，王强：40×2+7×1+3×0=87分，

李军：44×2+4×1+2×0=92分；

（3）综合得分，王强：92×40%+87×60%=89分，

李军：89×40%+92×60%=90.8分．

李军当选班长，因为李军的综合得分高．

	点评：
	此题把平均数、统计表和条形统计图结合求解．考查学生综合运用数学知识的能力．


　

24．（10分）如图，AB为⊙O的直径，AD与⊙O相切于点A，DE与⊙O相切于点E，点C为DE延长线上一点，且CE=CB．

（1）求证：BC为⊙O的切线；

（2）若[image: image80.png]AB=24/15



，AD=2，求线段BC的长．

[image: image81.png]



	考点：
	切线的判定与性质；勾股定理．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）因为BC经过圆的半径的外端，只要证明AB⊥BC即可．连接OE、OC，利用△OBC≌△OEC，得到∠OBC=90°即可证明BC为⊙O的切线．

（2）作DF⊥BC于点F，构造Rt△DFC，利用勾股定理解答即可．

	解答：
	（1）证明：连接OE、OC．

∵CB=CE，OB=OE，OC=OC，

∴△OBC≌△OEC．

∴∠OBC=∠OEC．

又∵DE与⊙O相切于点E，

∴∠OEC=90°．

∴∠OBC=90°．

∴BC为⊙O的切线．

（2）解：过点D作DF⊥BC于点F，则四边形ABFD是矩形，BF=AD=2，DF=AB=2[image: image82.png]


．

∵AD、DC、BC分别切⊙O于点A、E、B，

∴DA=DE，CE=CB．

设BC为x，则CF=x﹣2，DC=x+2．

在Rt△DFC中，（x+2）2﹣（x﹣2）2=（2[image: image83.png]


）2，解得x=[image: image84.png]


．

∴BC=[image: image85.png]


．

[image: image86.png]




	点评：
	此题考查了切线的判定和勾股定理的应用，作出辅助线构造直角三角形和全等三角形是解题的关键．


　

25．（10分）（2010•遵义）某酒厂每天生产A，B两种品牌的白酒共600瓶，A，B两种品牌的白酒每瓶的成本和利润如下表：

设每天生产A种品牌白酒x瓶，每天获利y元．

（1）请写出y关于x的函数关系式；

（2）如果该酒厂每天至少投入成本26400元，那么每天至少获利多少元？

	
	A
	B

	成本（元/瓶）
	50
	35

	利润（元/瓶）
	20
	15


	考点：
	一次函数的应用．2448894

	专题：
	图表型．

	分析：
	（1）A种品牌白酒x瓶，则B种品牌白酒（600﹣x）瓶；利润=A种品牌白酒瓶数×A种品牌白酒一瓶的利润+B种品牌白酒瓶数×B种品牌白酒一瓶的利润，列出函数关系式；

（2）A种品牌白酒x瓶，则B种品牌白酒（600﹣x）瓶；成本=A种品牌白酒瓶数×A种品牌白酒一瓶的成本+B种品牌白酒瓶数×B种品牌白酒一瓶的成本，列出方程，求x的值，再代入（1）求利润．

	解答：
	解：（1）A种品牌白酒x瓶，则B种品牌白酒（600﹣x）瓶，依题意，得

y=20x+15（600﹣x）=5x+9000；

（2）A种品牌白酒x瓶，则B种品牌白酒（600﹣x）瓶，依题意，得

50x+35（600﹣x）=26400，解得x=360，

∴每天至少获利y=5x+9000=10800．

	点评：
	根据题意，列出利润的函数关系式及成本的关系式，固定成本，可求A种品牌酒的瓶数，再求利润．


　

26．（12分）（2011•遵义）把一张矩形ABCD纸片按如图方式折叠，使点A与点E重合，点C与点F重合（E、F两点均在BD上），折痕分别为BH、DG．

（1）求证：△BHE≌△DGF；

（2）若AB=6cm，BC=8cm，求线段FG的长．

[image: image87.png]



	考点：
	翻折变换（折叠问题）；勾股定理；矩形的性质．2448894

	专题：
	证明题；探究型．

	分析：
	（1）先根据矩形的性质得出∠ABD=∠BDC，再由图形折叠的性质得出∠ABH=∠EBH，∠FDG=∠CDG，∠A=∠HEB=90°，∠C=∠DFG=90°，进而可得出△BEH≌△DFG；

（2）先根据勾股定理得出BD的长，进而得出BF的长，由图形翻折变换的性质得出CG=FG，设FG=x，则BG=8﹣x，再利用勾股定理即可求出x的值．

	解答：
	（1）证明：∵四边形ABCD是矩形，

∴AB=CD，∠A=∠C=90°，∠ABD=∠BDC，

∵△BEH是△BAH翻折而成，

∴∠ABH=∠EBH，∠A=∠HEB=90°，AB=BE，

∵△DGF是△DGC翻折而成，

∴∠FDG=∠CDG，∠C=∠DFG=90°，CD=DF，

∴∠DBH=[image: image88.png]


∠ABD，∠BDG=[image: image89.png]


∠BDC，

∴∠DBH=∠BDG，

∴△BEH与△DFG中，

∠HEB=∠DFG，BE=DF，∠DBH=∠BDG，

∴△BEH≌△DFG，

（2）解：∵四边形ABCD是矩形，AB=6cm，BC=8cm，

∴AB=CD=6cm，AD=BC=8cm，

∴BD=[image: image90.png]


=[image: image91.png]


=10，

∵由（1）知，FD=CD，CG=FG，

∴BF=10﹣6=4cm，

设FG=x，则BG=8﹣x，

在Rt△BGF中，

BG2=BF2+FG2，即（8﹣x）2=42+x2，解得x=3，即FG=3cm．

	点评：
	本题考查的是图形翻折变换的性质及矩形的性质，全等三角形的判定，熟知折叠是一种对称变换，它属于轴对称，折叠前后图形的形状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等是解答此题的关键．


　

27．（14分）以坐标原点为圆心，1为半径的圆分别交x，y轴的正半轴于点A，B．

（1）如图一，动点P从点A处出发，沿x轴向右匀速运动，与此同时，动点Q从点B处出发，沿圆周按顺时针方向匀速运动．若点Q的运动速度比点P的运动速度慢，经过1秒后点P运动到点（2，0），此时PQ恰好是⊙O的切线，连接OQ．求∠QOP的大小；

（2）若点Q按照（1）中的方向和速度继续运动，点P停留在点（2，0）处不动，求点Q再经过5秒后直线PQ被⊙O截得的弦长．

[image: image92.png]


[image: image93.png]B= (&EE)




	考点：
	切线的性质；等边三角形的判定与性质；勾股定理．2448894

	专题：
	计算题；动点型．

	分析：
	（1）利用切线性质定理，以及OQ与OP之间的关系，可得出∠QOP的度数

（2）关键是求出Q点的运动速度，利用垂径定理，勾股定理可以解决．

	解答：
	解：（1）如图一，连接AQ．

由题意可知：OQ=OA=1．

∵OP=2，

∴A为OP的中点．

∵PQ与⊙O相切于点Q，

∴△OQP为直角三角形．

∴[image: image94.png]


．

即△OAQ为等边三角形．

∴∠QOP=60°．

（2）由（1）可知点Q运动1秒时经过的弧长所对的圆心角为30°，若Q按照（1）中的方向和速度继续运动，那么再过5秒，则Q点落在⊙O与y轴负半轴的交点处（如图二）．设直线PQ与⊙O的另外一个交点为D，

过O作OC⊥QD于点C，则C为QD的中点．

∵∠QOP=90°，OQ=1，OP=2，

∴QP=[image: image95.png]V12422245



．

∵[image: image96.png]1 qeap=t,
200"0P=P +0C



，

∴OC=[image: image97.png]


=[image: image98.png]25



．

∵OC⊥QD，OQ=1，OC=[image: image99.png]25



，

∴QC=[image: image100.png]


．

∴QD=[image: image101.png]25



．

[image: image102.png]B= (&EE)
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	点评：
	此题主要考查了圆中动点问题，以及切线的性质定理．勾股定理，综合性较强，题目比较新颖．
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